

# 结缘军旅

□刘恋 本报记者钟剑灵

如今已年过九十的万田乡井垅村老人兰盛祥,闲暇时还会拿着扫把在村里打扫街道。这份为民服务的信念,像灯塔一般指引着他的人生轨迹,而这份信念的来源,是与一位红军短暂的相处时光。

1934年,兰盛祥的父亲、伯父为了支援革命,在中央红军长征经过井垅时,主动报名参加红军,随红军长征。家中只剩下他和母亲、弟弟三人相依为命,当年兰盛祥六岁,家里没有一个青壮年劳力。

同时,小盛祥家里也迎来了一位因肋骨和腿断了而无法跟着大部队行军的红军伤员,那是小盛祥的母亲主动向当时的苏维埃政府认领收留的红军伤员。小盛祥听母亲说,看到这些伤病员,就像看到了自己的丈夫,他们也有家人,他们的家人也会牵挂他们,希望他们平安,所以家里无论多困难都要救他们,红军就是我们的亲人。

兰盛祥依稀记得,这名红军伤员到他家时只带了一床棉被、一个背包,背包外口袋放了一个水壶,还有部队发给他治伤的药。因为纪律要求,这名红军伤员没有透露自己的姓名和番号,兰盛祥一直叫他红军叔叔。因这名红军伤员受伤无法行走,母亲就负责照顾他的起居、给他洗衣做饭,帮他换药,母亲为了红军伤员快点好,还经常上山采草药给他治伤。为使秘密不泄露,红军叔叔很少出门,平时吃饭都是小盛祥送饭到房间,在缺衣少粮的年代,母亲宁愿自己吃糠和野菜,也要把白米饭留给红军叔叔吃。有一次,这事被红军叔叔发现了,就再也不肯吃兰盛祥送来的白米饭,并说:“嫂子,你现在是一家之主,家里又没个男人,自己都那么瘦弱,孩子又是长身体的时候,两个孩子还要指望你带大,还要等你丈夫回来团圆,你不养好身体,这些孩子怎么办,你把白米饭给我吃,我怎么吃得下?”母亲说:“没关系,我丈夫和小叔子都是红军,你就是我们的亲人!”但从此后,红军叔叔坚持不搞特殊化,也不要盛祥送饭到房间,而是拄着棍子坐在桌上和兰盛祥一家一起吃饭。

这名红军伤员在兰盛祥家住了半个多月,病情稳定后的一天早上,母亲叫兰盛祥喊他出来吃饭,却迟迟没有回应。打开房门,只见房间收拾得干干净净,空空的房间里仅留下了一个药水瓶和一封信,信是用柴火烧剩下的炭写在纸上的。他们家里没有人识字,急得团团转,找乡里留下的苏区干部才知道信的内容,信上写的是:“大嫂,谢谢你们的精心照顾,我的伤才好得这么快,还没报恩就离开你们,有点不尽人情,但我渴望回部队,找到组织,如果我们不打胜仗,日子还会更苦,所以,请理解,请保重。桌上的药水瓶留个纪念吧,把小孩抚养长大,愿平安!”

1941年,兰盛祥的母亲因病去世,他和弟弟成了孤儿,由其外婆抚养。解放后的1951年,兰盛祥主动到乡里报名参军,由于他是孤儿,他担心外婆不让他去,于是瞒着外婆,偷偷报了名。同时,发动本村的红军烈士后代,想组成一个班一起去参军,但由于他们基本上都是家中独苗,所以家里都不让他们去。最终,只动员到一个发小和他一起去参军。乡里干部看他已经二十几岁,年龄偏大,就劝他不要去了。但他态度坚决,最后乡里以他宣传征兵工作有功破格录取了。参军那天,外婆知道了,在路上拦住了他,见他坚持要去便不再阻拦。外婆和全村的村民都纷纷出来,煮米果汤、拿鸡蛋、花生给他吃,依依不舍地送他。

带着父辈的理想信念,兰盛祥参军后在辽宁海军部队当了一名给养员,服役期间和辽宁大连人王苏维结婚,1957年兰盛祥光荣退伍,退伍后返回村里当了生产队长。



7月31日,赣州市总工会副调研员王光辉一行冒着高温酷暑,代表赣州市总工会来到瑞金开展“夏送清凉”活动,先后来到红色实景演艺项目建设工地、幸福花海园林有限公司,看望慰问高温室外作业的一线职工,对他们在高温下坚守岗位、辛勤工作表示亲切问候,并为他们送上防暑降温物品。

高鑫 谢云涛  
本报记者温庆本摄

## 退休人员 养老金调整发放到位

本报讯(杨明 记者黄书文)记者从市社保局获悉,截至7月25日,调整2018年12月31日前已按规定办理退休手续的2.34万余名企业和机关事业单位退休人员基本养老金已全部发放到位。

为确保此次调待补发养老金在7月25日前按时足额发放到位,市社保局早谋划、早安排,成立专门的调待工作小组,对符合条件的退休人员数据进行认真比对、审核、校验;及时与财政部门协调沟通,加强与养老金直发银行的联系,积极统筹安排所需资金。据统计,此次调整工作惠及我市2.34万余名退休人员,其中企业退休人员1.83万余人,机关事业单位退休人员0.51万余人,调整补发2019年1至7月1978万元。其中:企业1431万元,机关事业单位547万元。

近日,由我市主办的大型文献纪录片《共和国的黎明》在武阳镇武阳村、国兴村取景拍摄。武阳由于地理位置得天独厚,有旖旎的自然风光,古朴的客家建筑,厚重的红色文化底蕴,前后共有60余部影视作品在此取景拍摄,并成为众多摄影、美术爱好者的打卡地。

钟赛  
本报记者温庆本摄

一位小伙子进了一次女厕所竟被人点赞,还有人为他送来锦旗,这是怎么回事?

事情发生在市妇幼保健院,这个小伙子是后勤科的朱兴俊。7月20日,周六,朱兴俊正在疏通被堵的化粪池,一位保洁阿姨向他反映一楼女厕所的冲水开关坏了,请他前往维修。在保洁阿姨确认没人在卫生间后,朱兴俊走进进去没几分钟就处理好了问题,正准备整理工具出门时发现过道地面“躺”着一沓钞票。“估计是患者或家属不慎遗失的!”他多想想,捡起钞票径直往导诊便民服务站走去。导诊护士问他这有多少钱,他说“没有清点”,护士清点了一下有900元。

“想办法早点找到失主,怕是已经急坏了!”朱兴俊转身离开又去忙工作了。

妇幼保健院每天来往的人流量很大,在日常工作中,医院工作人员发现患者不慎丢失的财物都会习惯性地交到便民服务站。怕患者找得着急,朱兴俊还在单位工作群发了条拾物招领消息,希望发动更多同事寻找失主。

果不其然,40分钟后有一女患者李某在交费途中发现身上的现金全部不见了,焦急地跑到二楼妇科门诊刘医师诊室急促地说:“刘医师,我交不了费了,口袋里的钱不见了!”刘医师看到质朴的李某一脸焦急,立即安慰她:“不着急,你先找找有没有塞到哪里?如果是掉在我们医院的话应该还能找回,你去一楼看看有没有人捡到放在导诊台。”李某又一遍检查自己身上的口袋还是没找着,其丈夫下到一楼导诊台一问果真是有人捡到了。李某丈夫接过遗失现金激动地连连道谢。

据刘医师说,失主是外地人,走的时候特别高兴,一直夸赞“瑞金人太好了”。7月29日,患者家属制作了一面锦旗送到后勤科,向“品德高尚、拾金不昧”的朱兴俊表示感谢。同事们在工作群闻讯后纷纷为小朱点赞。

“以前那么多患者来医院送锦旗都是送到业务科室,这次能为后勤科赢得一面锦旗,我很高兴!”帅气阳光的朱兴俊把锦旗挂到后勤科办公室最显眼的墙上。

## 后勤科也能「挣」锦旗

□钟佳霖 本报记者袁南军

